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01)
As estruturas abaixo, regularmente encontradas  em  certo órgão vegetal, são notáveis  pelas funções que exercem  no controle fisiológico  da transpiração,  respiração e  fotossíntese.  Conforme  os esquemas  (I  e  II) , considerando  plantas  típicas de  ambientes  com suficiente  suprimento hídrico  e demais  condições  adequadas,  tais  estruturas  exemplificam  comportamentos  próprios  em  períodos diferentes  do  dia.  Dois mecanismos  regulam  os referidos comportamentos.  Sobre esse conhecimento e baseado  no melhor rigor científico,  responda.
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a)
Que mecanismos  são  esses? (02 pontos)

Hidroativo e fotoativo (ou dependente de água e dependente de luz).

b)
Qual deles  é considerado  preponderante? (02 pontos)

Hidroativo.

c)
Qual o nome da estrutura  X ? (02 pontos)

Células-guarda ou estomáticas (estômatos).

d)
Entre os mecanismos responsáveis pela situação representada no esquema II, explique, levando em conta os aspectos físico-bioquímicos, aquele que é menos preponderante. (02 pontos)

Na ausência de luz, o CO2 liberado da respiração combina-se com a água, formando o ácido carbônico. Em meio ácido, a enzima fosforilase catalisa conversão de glicose (solúvel) em amido (insolúvel), tornando as células estomáticas hipotônicas em relação às células anexas. Desta forma, as primeiras perdem água para as segundas e o ostíolo fecha. Na presença de luz a fosforilase catalisa reação inversa. As células-guarda, hipertônicas, então ganham água e o ostíolo abre.

02) Analise o gráfico abaixo  e  responda ao que se pede.
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a)
Qual(is) seria(m) o(s) instante(s) ideal(is) (horas do dia) para proceder com as regas?  Justifique mediante informação do gráfico. (O item só terá valor mediante justificativa correta). (02 pontos)

Durante a noite ou ao amanhecer, que procedem e antecedem, respectivamente, a maior perda de água por transpiração.

b)
Em um ambiente quente e úmido, sendo abundantemente regadas, determinadas plantas podem eliminar gotas de água, vistas nas bordas de suas folhas, por meio de estômatos modificados que não se fecham, chamados hidatódios – fenômeno denominado gutação, que ocorre no período noturno. Explique, baseando-se em informações do gráfico e em conhecimentos sobre absorção-transpiração, duas condições que favorecem esse fenômeno. (04 pontos)

· Com o solo úmido, a planta continua a absorver água (pressão positiva da raiz);

· Não havendo transpiração estomática (apenas cuticular), a planta perde pouco da água absorvida por transpiração.

c)
Nas plantas xerófitas como os cactos, os estômatos abrem-se somente à noite, quando a temperatura ambiente é mais baixa. Através dos estômatos, o CO2  se difunde para o mesófilo da folha e é armazenado nas células do  parênquima clorofiliano na forma de ácidos orgânicos. Ao amanhecer, os estômatos se fecham, mas a planta já tem armazenado o dióxido de carbono que irá usar na fotossíntese. 

Por que  o  gráfico acima não  demonstra experimentalmente a situação  descrita nesse texto? (02 pontos)

Porque a transpiração maior (estomática) está acontecendo durante o dia.
03)
Analise os gráficos abaixo, que representam as curvas de fechamento estomático de duas plantas, cujas folhas foram previamente destacadas e colocadas em uma balança, com a finalidade de medir a redução de massa devido à perda de água por transpiração ao longo do tempo. 

Associe o tipo de ambiente mais provável onde poderemos encontrar cada uma das plantas em questão (umidade do solo e do ar, luz disponível) e justifique sua associação. (A questão só terá valor mediante justificativa correta). (04 pontos)

  

Plantas adaptadas à sombra e a ambientes mais úmidos fecham rapidamente seus estômatos.

Plantas adaptadas ao sol e a uma umidade menor podem fechar seus estômatos mais vagarosamente.

04)
O gráfico I, que representa a diferença de massa (em mg) de uma folha em relação ao tempo, foi obtido a partir de pesagens sucessivas da folha recém destacada de uma planta, a fim de avaliar a quantidade de água perdida na transpiração. Sobre o experimento, responda.

a)
Explique as diferenças observadas entre os intervalos de tempo 0-6 e 6 em diante.   (02 pontos)

0-6: perda maior de água devido à transpiração estomática.

6 em diante: perda menor e constante de água devido à transpiração cuticular.

b)
Qual a massa total de água perdida pela folha durante o experimento? (02 pontos)

20 + 12 + 8 + 5 + 2 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1= 52 mg

05)
Analise o gráfico II e responda.


a)
O que significa o ponto A no gráfico II? (02 pontos) 

Ponto de compensação fótico = taxa de luz onde a fotossíntese e a respiração são iguais.

b)
Em qual  trecho do gráfico II podemos esperar o crescimento e desenvolvimento de estruturas e órgãos vegetais? Justifique. (02 pontos)

Acima do ponto de compensação, pois aí a taxa de fotossíntese é maior do que a da respiração (a planta produz mais do que gasta).

c)
No gráfico II, o valor indicado em A varia de acordo com a espécie de planta. Que variação devemos esperar em:  (02 pontos)

plantas heliófilas ou de sol: PC acima de A

plantas umbrófilas ou de sombra: PC abaixo de A
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